

II.

БИБЛІОГРАФІЯ.

Die Cavalerie nach dem Geiste der jetzigen Kriegsführung.—Waterloo.

Die Cavalerie nach dem Geiste der jetzigen Kriegsführung, ihre Organisation, Bewaffnung und Verwendung im Kriege. Von Georg T. Denison jun., Oberstlieutenant, Commandant der Leibgarde des General-Gouverneurs von Ober-Canada. Aus dem Englischen übersetzt von E. von Xylander, Rittmeister des k. bayerischen 4 Chevauxlegers-Regiment König. München. 1870. (Кавалерія въ духѣ нынѣшняго веденія войны, ея організація, вооруженіе и употребленіе въ военныхъ дѣйствіяхъ. Соч. Джорджа Денисона младшаго, подполковника, командира лейб-гвардіи генерал-губернатора Верхней Канады. Съ англійскою перевелъ Е. фонъ-Ксиландеръ, ротмистра баварскаго лейко-конною 4-ю полка. Мюнхенъ. 1870).

Всякий, знакомый съ дѣломъ, согласится, что воспроизвести образъ кавалеріи «въ духѣ нынѣшняго веденія войны», задача весьма трудная. Ни обѣ одномъ изъ трехъ родовъ оружія мнѣнія не расходятся нынѣ въ такой степени, какъ о конницѣ, и хотя вотъ уже десять—т. е. посль того, какъ усовершенствованное оружіе пѣхоты стало обнаруживать свое вліяніе на дѣйствія кавалеріи въ большой и малой войнѣ—пишутъ обѣ измѣнившемся значеніи конницы, однако и до сихъ поръ еще невидно общаго соглашенія касательно лучшей организаціи, вооруженія и, преимущественно, употребленія кавалеріи въ важныхъ случаяхъ. Опыты войны 1866 года не представили убѣ-

дительныхъ доказательствъ; быть можетъ, нынѣшней войнѣ суждено разыскать если не все, то многіе кавалерійскіе вопросы.

«Военный Сборникъ», съ самаго начала своего существованія, слѣдилъ за постепенными проявленіями самыхъ разнообразныхъ мнѣній и отзывовъ о той роли, которую должна или можетъ играть кавалерія вслѣдствіе совершенно измѣнившагося образа веденія войны, благодаря усовершенствованымъ ружьямъ и пушкамъ. Журналъ напечаталъ на своихъ страницахъ пятьдесятъ пять статей о кавалеріи регулярной и иррегулярной (*), и, кроме того, въ особомъ приложеніи, даъ своимъ читателямъ (въ 1861 году) переводъ «Исторіи и тактики кавалеріи» Нолана, англійскаго кавалерійскаго офицера, сочиненіе котораго, въ свое время, было привѣтствовано единодушными похвалами знатоковъ дѣла.

Въ настоящей библіографической статьѣ, «Военный Сборникъ» считаетъ своею обязанностью познакомить читателей съ новѣйшии сочиненіемъ о кавалеріи, принадлежащемъ перу англійскаго кавалерійскаго офицера, имя котораго извѣстно по изданному имъ «Руководству къ аванпостной службѣ».

Какъ бы ни были противоположны выраженные донынѣ мнѣнія объ измѣнившемся значеніи кавалеріи, какъ бы ни старались воззвать или умалить этотъ родъ оружія его сторонники и противники, но, кажется, можно сказать утвердительно, что нѣтъ причинъ не вѣрить въ будущность кавалеріи. Изреченіе старика Жоминія: «Sans une cavalerie expérimenté et suffisante les généraux marchent en aveugles et les armées sont compromises» («безъ хорошей и достаточно-сильной кавалеріи, военачальники идутъ ощупью и армія подвергаются опасности»), навсегда останется справедливымъ. Нечего, конечно, и пояснить, что должны послѣдовать серьезныя измѣненія, особенно въ употребленіи кавалеріи въ бою, съ цѣллю избѣгнуть, напримѣръ, такихъ громадныхъ жертвъ, какими поплатились пруссаки въ кровавые августовскіе дни подъ Мецомъ и фрайцузы 1-го сентября (новаго стиля) при Седанѣ. Можетъ, безспорно, измѣниться въ отношеніе легкой конницы къ тяжелой, именно въ тѣхъ арміяхъ, где тяжелая конница все еще беретъ слишкомъ большой перевѣсъ надъ легкую. Если же, напонецъ, кавалерія получить возможно-легчайшее снаряженіе, чтобы тѣмъ достигнуть наибольшей быстроты движенія,

(*) См. Систематический Указатель Военного Сборника за 1856—1867 годы стр. 8—11. Въ немъ поименованы тридцать девять статей; въ слѣдующие заѣтъ три года помѣщено въ журналѣ шестнадцать статей, кроме напечатанныхъ въ настоящей книжкѣ.

следовательно и способности усиления шока; если ей, въ известныхъ случаяхъ, дано будетъ другое вооруженіе, то и въ войнахъ нашего времени она выполнить лежащія на ней важныя обязанности.

Многіе опытные кавалеристы уже высказались въ такомъ смыслѣ. Еще въ 1859 году генераль-майоръ князь Эмиль Витгенштейнъ объяснилъ въ написанной имъ, на немецкомъ языке, брошюре: «Cavallerie-Skizzen», недостатки современной кавалеріи и указалъ на многія въ ней улучшения (*). Всльдъ за нимъ, въ 1860 году, д'Аземаръ сообщилъ, въ своемъ труде: «Avenir de la cavalerie», также весьма практическіе совѣты относительно снаряженія и употребленія кавалеріи. Въ февральской книжкѣ 1869 года «Австрійскаго Военнаго Журнала» («Oesterreichische Militair-Zeitschrift») напечатана была дѣльная статья о значеніи кавалеріи при нынѣшнемъ состояніи военнаго искусства. Всѣ эти писатели приходятъ къ выводу, удачно выраженному энтиграфомъ въ сочиненію д'Аземара: «Respect au passé—justice au présent—place à l'avenir».

Цѣль автора предложающей книги: обратить вниманіе на тѣ нововведенія, которыя кажутся ему необходимыми вслѣдствіе усовершенствованія оружія, и пояснить ихъ примѣрами изъ послѣднихъ австро-пруссійской и американской войнъ, такъ какъ въ этихъ войнахъ впервые получили наибольшее развитіе ружья заряжающіяся съ казны и повторительныя. Переводчикъ, которому подполковникъ Денисонъ сообщилъ многія примѣчанія и дополненія, предположилъ своему труду довольно обширное предисловіе, въ которомъ, между прочимъ, выражаетъ надежду, что изслѣдованія автора «будутъ способствовать успеху кавалерійскаго оружія на пути, единствующемъ возвратить прежнее значение нынѣ столь уменьшенной дѣятельности кавалеріи».

Послѣ нѣсколькихъ вступительныхъ замѣтокъ объ улучшениіи огнестрѣльного оружія и о необходимости кавалерійскихъ нововведеній, авторъ приступаетъ къ изложенію плана своего предмета, какъ видно, основательно имъ изученного, и въ двадцати одной главѣ развивается всю сущность, значеніе и практическое употребленіе кавалеріи. Въ первой главѣ разсмотрены особенности кавалеріи, сравнительно съ другими родами оружія, и приведены, въ доказательство, примѣры изъ военной истории древнихъ и новыхъ временъ; вторая глава прямо переходитъ къ организаціи кавалеріи. Именно по этому вопросу государствствуютъ самыя противоположныя мнѣнія, хотя опыты войнъ аме-

(*) Русский переводъ брошюры князя Витгенштейна помещенъ въ «Военномъ Сборнике» за 1862 № 2-й, стр. 428.

риканской и австро-прусскою указали на решительную необходи́мость существенныхъ нововведений. Кавалерія должна быть весьма подвижна и вооружена такъ, чтобы могла сражаться на всякой мѣстности; для кавалеріи же тяжелой должны быть выбираемы лучшіе люди и т. д.: всѣ эти старыя истины подтверждаются отзывами Наполеона, мнѣніями маршала Мармона, генераловъ Ли, Россера и Гозье. Третья глава объясняетъ *преимущества различного кавалерийского оружія въ сравненіи ихъ между собою*: авторъ желаетъ самую острую саблю, револьверъ вместо пистолета, карабинъ по системѣ Спенсера, а для хорошо-обученныхъ войскъ и пику. Въ четвертой главѣ разсмотрѣно *вооруженіе кавалеріи и конныхъ егерей*.

По мнѣнію автора, тяжелая кавалерія должна быть вооружена саблею, пикую и револьверомъ, но не карабиномъ, носить саблю на поясѣ, револьверъ на шнурѣ; напротивъ, легкіе драгуны и конные егера должны имѣть, главнымъ оружіемъ, карабинъ, кроме того револьверъ, и въ бою спѣшиваться. Переводчикъ соглашается съ мнѣніемъ автора и, въ предисловіи, подробно объясняетъ роль, которая принадлежитъ нынѣ кавалеристу, какъ «конному егерю». При этомъ онъ замѣчаетъ справедливо, что дѣло зашло бы слишкомъ далеко, если бы, при нынѣшнихъ условіяхъ европейскихъ войскъ и культуры, захотѣли создать такую конницу, которая искала бы боя пѣшкомъ, какъ свою наиболѣе выгодную особенность; да и требованія нашего времени учать, что намъ нужна кавалерія, вооруженная, снаряженная и воспитанная такъ, чтобы она не оставалась безполезною лицемъ къ лицу съ нетропутюю пѣхотою; чтобы она могла выступать самостоятельно на предприятія болѣе обширныя, при которыхъ всякий разъ встрѣчались бы и неблагопріятныя условія мѣстности и неизбѣжность столкновенія съ другими родами оружія; чтобы, въ такихъ обстоятельствахъ, она не надѣялась на поддержку пѣхоты, не давала бы тылу, но, со свойственную ей быстротою, занимала тактически-важные пункты и удерживала бы ихъ до прибытія пѣхоты. Спора нѣтъ — конь главнѣйшее оружіе всадника, и, если онъ падеть, то нечего расчитывать на продолжительность сопротивленія всадника; но колѣ скоро отъ артиллериста требуютъ, чтобы онъ пожертвовалъ даже орудіемъ, когда тѣмъ достигается предположенная тактическая цѣль, то и всадники, очутившись въ подобной крайности, не должны колебаться ни минуты бросить своихъ коней и сражаться пѣшкомъ, если того требуетъ общій ходъ дѣла, или если задача боя не можетъ быть выполнена иначе. Нѣкоторыя европейскія арміи, имѣя въ виду бой пѣшкомъ, вооружили кавалериста карабиномъ; переводчикъ же-

ласть, для большаго обеспечения кавалериста, еще револьвера, ссылаясь на быстрые успехи въ технике огнестрельного оружія. Онъ думаетъ, что въ пѣшемъ бою всадника съ пѣхотинцемъ, лучше стрѣляющими и маневрирующимъ, это не только подниметъ моральное чу-
жество кавалериста, но и доставить большой перевѣсъ въ огнестрѣль-
номъ дѣйствіи, именно на послѣдней рѣшительной дистанції. Безъ
такого оружія нельзя ожидать стойкости спѣшиенныхъ людей до по-
слѣднаго момента: они, навѣрное, подчинятся чувству опасенія, что
имъ невозможно будетъ добраться до своихъ коней и сѣсть на нихъ.

Нѣкоторые полагаютъ, что конные егеря, въ видѣ не слишкомъ многочисленной отборной части кавалеріи, имѣютъ такое же право на су-
ществование, какъ и отборныя части пѣхоты, напримѣръ стрѣлки; но считаютъ непригоднымъ вооруженіе ихъ карабиномъ. Князь Вит-
генштейнъ такъ отзыается объ этомъ огнестрѣльномъ оружіи: «Изъ всѣхъ родовъ кавалерійскаго оружія самое непрактичное—карабинъ, короткий, тяжелый и шумный инструментъ, который годится сморѣ-
для нанесенія ударовъ прикладомъ, чѣмъ для стрѣльбы. Привѣшен-
ный съ боку, онъ бѣть всадника по локтямъ, утомляетъ его плечо;
прикрепленный къ сѣдлу—треть всаднику ногу, во всякомъ полу-
женіи становится бременемъ и для всадника, и для коня, стѣсняетъ
свободу дѣйствія, а при быстромъ движеніи сокрунгутаго строя заглу-
шаетъ, брацаніемъ колецъ, командныя слова». Быть можетъ, карабинъ и не заслуживаетъ столь безусловнаго порицанія: по прак-
тически-доказанному мнѣнію Денисона, онъ можетъ быть носить въ
особенномъ кожаномъ чахлѣ съ правой стороны сѣдла, никакъ не
стѣсняя ни всадника, ни коня; но иѣть и повода къ тому, чтобы
огнестрѣльнымъ оружіемъ кавалериста былъ непремѣнно карабинъ.
Повторительная винтовка отличается и болѣею скорострѣльностью огня, и
большею мѣткостью, подобно лучшему ягольчатому карабину, едва
превосходя его вѣсомъ. Генералъ Стефанъ Ли говоритъ: «Самое при-
годное и самое лучшее вооруженіе для кавалериста—разумѣю всѣхъ
вообще посаженныхъ на коней—есть легкое повторительное ружье,
два револьвера большаго калибра и сабля, которая должна быть
приложена такъ, чтобы оставалась при сѣдаѣ, когда всадникъ спѣ-
шивается. Имѣя такое вооруженіе, кавалеристъ всегда будетъ готовъ
произвести шокъ съ увѣренностью, и ежеминутно можетъ быть спѣ-
шень и употребленъ противъ конницы или пѣхоты». Авторъ недав-
но вышедшей въ свѣтъ брошюры: «Das Gefecht der combinirten
Brigade» (Мангеймъ 1870 года) также высказывается въ пользу

«посаженої на коней пѣхоты», могущей разрѣшать известныя тактическія задачи кавалеріи.

Въ слѣдующей, пятой, главѣ идетъ обзѣ одѣждѣ кавалеріи. Авторъ желаетъ, чтобы она была красива, но не изысканно-щего левана: по его мнѣнію, ничего не можетъ быть удобнѣе спенсера (но не полукафтана), плаща (шинели), фуражки и высокихъ сапоговъ; чемоданъ онъ считаетъ непрактичнымъ, а всякий лишній вѣсь, носимый лошадью, вреднымъ, что и объясняется подробно въ шестой главѣ. Въ этой же главѣ говорится, съ приведеніемъ примѣровъ, о сѣданіи, о ковѣ и обѣ уходѣ за лошадью. Седьмая глава посвящена построенію и обученію кавалеріи. Здѣсь, на основаніи историческихъ изслѣдований, разсмотрѣны отношенія построенія къ тактике и приведены отзывы известныхъ кавалерийскихъ генераловъ. Въ главѣ восьмой обсуждается моральный элементъ. Авторъ полагаетъ, что духъ къ веществу относится какъ 3:1 — пропорція, кажется, слишкомъ сминая!... Слѣдующія четыре главы (отъ девятой до двѣнадцатой включительно) занимаются тактикою кавалеріи вообще, кавалеріи противъ кавалеріи, кавалеріи противъ артилериі и кавалеріи противъ пѣхоты. Хотя и нельзя сказать, чтобы этотъ важный предметъ былъ обработанъ съ безупречной основательностью и исчерпанъ до конца, но многочисленные и поучительные примѣры изъ военной истории древнихъ и новыхъ временъ ставятъ читателя на твердую практическую почву. Подполковникъ Денисонъ держится мнѣнія, что кавалерія не можетъ сражаться оборонительно (кромѣ конныхъ егерей): она должна постоянно имѣть резервъ и вслуговательное оружіе, опираться на конную артилерию, и что, затѣмъ, кавалерія всегда обязана начинать дѣло, не говоря о другихъ ея задачахъ, напримѣръ о прикрытии фланговъ и т. д., что разумѣется само собою. Авторъ выражаетъ еще убѣжденіе, что кавалерийскія атаки противъ каре на учебномъ плацу вредны, и что опыты съ мишениями для исчисленія быстроты конницы даютъ результаты несогласные съ дѣйствительностію. Замѣчательно также предложеніе Денисона употреблять револьверъ при атакѣ. Онъ напоминаетъ, что еще Густавъ-Адольфъ руководствовался правиломъ: пускать кавалеристовъ на пѣхоту, стрѣлять въ нее изъ пистолетовъ и затѣмъ уже бросаться на противника съ палашами. Въ послѣднюю американскую войну, конница конфедератовъ атаковывала часто, и притомъ съ большемъ успѣхомъ, пистолетными выстрелами. Князь Витгепштейнъ высказываетъ прямо-противоположное мнѣніе: «Что касается до стоящего прославленного въ наше время револьвера, то онъ годится при поѣзд-

кахъ по мѣстамъ, гдѣ хоziйничаютъ разбойники, напримѣръ для жандармовъ, для курьеровъ, для офицеровъ генерального штаба и даже пѣхотныхъ; въ войнѣ минной онъ приносить существенную пользу. На фронтѣ же кавалеріи револьверъ имѣлъ бы вредное вліяніе, потому что солдатъ сталъ бы надѣяться тогда на свои шесть выстрѣловъ гораздо болѣе, чѣмъ на клинокъ, и, въ такомъ случаѣ, совершенно утратилъ бы довѣріе къ холодному оружію, которымъ обусловливаются дѣятельность кавалериста, его пылкость и отвага».

Ясно, что, въ виду такихъ крайнихъ мнѣній, истину должно искать въ срединѣ: современный кавалеристъ долженъ дѣлать одно и не отказываться отъ другаго; пусть холодное оружіе остается его главнымъ оружіемъ, но пусть не пренебрегаетъ онъ и револьверомъ, который, въ извѣстныхъ случаяхъ, можетъ быть ему весьма полезнымъ вспомогательнымъ оружіемъ. Когда, при насокѣ, первые выстрѣлы сдѣланы изъ револьвера, посимаго, на шнурѣ, съ правой стороны, тогда правая рука тотчасъ же хватается за саблю и доказываетъ кровавую работу. Американскій полковникъ Джильморъ рассказываетъ, въ своемъ сочиненіи «Четыре года въ сѣдльѣ», многіе примеры изъ послѣдней войны, въ которыхъ огнестрѣльное оружіе кавалеріи приносило большую пользу при атакахъ.

Слѣдующія главы (отъ триадцатой до шестнадцатой) имѣютъ предметомъ главную дѣятельность кавалеріи на войнѣ: собираеніе свѣдѣній и сторожевую службу, то есть ту часть кавалерійской дѣятельности, на счетъ которой вся партія между собою согласны. Сначала объясняется *форпостная и патрульная служба*, потомъ *реконосцировки и разведки*. Определенія перемѣшаны здѣсь съ правилами и примерами, чтобы выставить нагляднѣе важность и цѣлесообразное выполнение такой отрасли службы, о которой Наполеонъ I неѣкогда сказалъ: «Если полководецъ, находящійся со своею арміей не въ пустынѣ, а въ странѣ населенной, не собралъ подлежащихъ свѣдѣній, то это навѣрное случилось потому, что онъ не понимаетъ своего дѣла». Коль скоро ведеты, патрули, пикеты, форпосты и т. д. точно и добросовѣстно исполняютъ свою обязанность, то главнокомандующему будуть доставлены безусловно—необходимыя свѣдѣнія о странѣ и о жителяхъ, и затѣмъ онъ можетъ положить прочную основу своимъ операциопнымъ плацамъ. Разумѣется, для этого потребны и другія вспомогательные средства, каковы, напримѣръ, карты, кровѣ, телеграфы, оптическіе полевые телеграфы, лазутчики, военныя хитрости и проч., о чѣмъ авторъ говорить на столько удовлетворительно, что съ иллѣзіями его согласится почти каждый читатель.

Марши, лагери и продовольствіе изложены въ семнадцатой главѣ. Съ особеною, и притомъ основательною, подробностію говорить Денисонъ о маршахъ дневныхъ и ночныхъ, о жѣлезныхъ дорогахъ и о пользованіи ими, о родѣ лагерей въ Америкѣ, о палатахъ и баракахъ, о продовольствіи, о реквизиціяхъ, о фуражировкахъ, о магазинахъ. Восьмнадцатая глава посвящена *прохожденію чрезъ де-филе*; девятнадцатая — *нечаяннымъ нападеніямъ и засадамъ*; двадцатая — *транспортомъ*, двадцать первая — *парламентерамъ*. Вездѣ приведены правила, поясненные военно-историческими примѣрами изъ древнихъ и новыхъ временъ, и едва ли въ послѣдніе годы появилось другое сочиненіе о кавалеріи, въ которомъ было бы собрано столько практическихъ примѣровъ. Все это придаетъ дѣльному труду подполковника Денисона несомнѣнныи интересъ.

Къ книгѣ присоединено нѣсколько достойныхъ вниманія приложенийъ. Во-первыхъ, два письма американского генерала Фацгюга Ли (въ послѣднюю войну командовавшаго кавалерійскою бригадою въ сѣверо-виргинской арміи) къ автору. Онъ отвѣчаетъ на предложенные ему вопросы слѣдующимъ образомъ: лучшее вооруженіе для кавалеріи есть револьверъ Кольта по флотскому образцу, заряжающійся съ казны карабинъ Шарпа и французская ковалерійская сабля; лучшее сѣдло — такъ называемое *сѣдло Макз-Келана*; наиболѣе удобный строй для кавалеріи — въдвѣ линіи, а не въ одну. Затѣмъ слѣдуетъ письмо генераль-лейтенанта арміи конфедератовъ Стефана Ли. Онъ отдастъ предпочтеніе по торитѣльному ружью предъ карабиномъ, признаетъ недѣйствительную пику противъ улучшенного огнестрѣльного оружія и думаетъ, что сабля утратила свою силу вслѣдствіе усовершенствованія револьвера. Въ подобномъ же смыслѣ высказывается и письмо генерала Россера (арміи конфедератовъ) о предложенныхъ ему кавалерійскихъ вопросахъ. Наконецъ сообщены замѣтки одного генерала (также арміи конфедератовъ) о сѣдахъ и о револьверѣ, согласныя въ сущности съ вышеприведенными пунктами.

Изъ очерченнаго содержанія книги читатель можетъ видѣть, что она столько же интересна, сколько и богата содержаніемъ. Подполковнику Денисону принадлежитъ заслуга, что онъ впервые обработалъ предметъ, о которомъ весьма мало писано на англійскомъ языкѣ, что онъ составилъ дѣйствительно подробное и основательное изслѣдованіе обѣ организаціи, вооруженіи и употребленіи кавалеріи. Единственная, достойная вниманія, англійскія сочиненія о кавалеріи: ротмистра Нолана «Cavalry, its and tactics» и полковника Бимиша: «Use and applicaton of cavalry in war» нужда-

лись во многихъ дополненіяхъ и объясненіяхъ, вызванныхъ новыми условиями тактики; подполковникъ Денисонъ не только взялъ на себя этотъ трудъ, но обогатилъ его указаніями извѣстныхъ кавалерійскихъ начальниковъ. Приводимые имъ прамѣры касаются исключительно дѣйствій конфедеративныхъ предводителей конницы въ послѣднюю американскую войну. Это было поставлено автору въ упрекъ; онъ же оправдываетъ себя тѣмъ, что федералисты, когда число сражавшихся съ обѣихъ сторонъ было одинаковое, не проявили ничего особенного, тогда какъ слабыя части конфедератовъ, своимъ новымъ образомъ боя, т. е. сражаясь какъ конные егера, часто одерживали, въ началѣ войны, верхъ надъ болѣе многочисленными кавалерійскими отрядами противника.

Къ книгѣ приложены два раскрашенныхъ изображенія «конныхъ егерей» и «тяжелыхъ кавалеристовъ», и два литографированныхъ плана: дѣло при Монокаси 9-го іюля 1864 года и расположение форпостовъ.

Waterloo. Etude de la campagne de 1815, par le lieutenant-colonel Prince Edouard de la Tour d'Auvergne. Paris 1870. (Ватерлоо. Очеркъ кампаніи 1815 года, соч. князя Эдуарда де-ла-Туръ д'Овернія. Парижъ 1870).

Въ послѣднее время, французы, несмотря на все свое національное тщеславіе, при всемъ своемъ слѣпомъ поклоненіи Наполеону первому, стали колебаться въ своихъ закоренѣлыхъ ошибочныхъ мнѣніяхъ о великой «ватерлооской драмѣ», хотя, конечно, еще далеко не вполнѣ уразумѣли ее. Такой перемѣнѣ весьма много содѣйствовала литература послѣдняго десятилѣтія, разоблачившая, наконецъ, исторические романы Тиера во всей ихъ наготѣ. Шаррасъ, Кине, Шіераръ и другие военные писатели, дорожащи святою правдою, смѣло высказались о дѣйствительномъ значеніи рокового періода наполеоновской славы и наполеоновского блеска и открыли глаза даже наиболѣе ослѣпленнымъ. Своими честными изслѣдованіями они еще разъ подтвердили вѣковую истину, что *всемирная история есть всемирное судилище*.

Князь де-ла-Туръ д'Овернія также рѣшился обнародовать новый матеріалъ для литературы кратковременной, но богатой своими послѣдствіями, кампаніи 1815 года. Извѣстно, что эта литература уже весьма многочислена; она имѣетъ своихъ представителей въ средѣ почти всѣхъ европейскихъ націй, а именно: у англичанъ писали о Ватерлоо Эліотъ Клеркъ, Гуперъ, Сильборнъ и Чесней; у бельгий-

цевъ и голландцевъ—Бріальмонть и фанъ Лёбенъ; у нѣмцевъ и прусаковъ—Дамицъ, Миѳлингъ, Плото, Клаузевицъ, Гофманъ, Рейхе, Вагнеръ; у французовъ—Гурго, Тиеръ, Кинѣ, Шаррасъ, не говоря о множествѣ другихъ. Всѣ англійскіе историки, за исключеніемъ развѣ одного Чеснэя, приписываютъ честь дня герцогу Велингтону, говоря, что предъ этимъ бессмертнымъ героемъ не устояла боевая геніальность самого Наполеона, что онъ разбилъ въ пухъ французовъ, а прусаки пришли уже послѣ сраженія и помогли только преслѣдовывать разгромленного противника. Разумѣется, что патріотическая усилія англичанъ, не оправдываемыя, впрочемъ, исторію, включить герцога Велингтона, котораго иные не признаютъ стратегическимъ геніемъ, въ легенду національного героя, а старика Блюхера представить чѣмъ-то въ родѣ бульдога, посланного «желѣзнымъ герцогомъ» въ погоню за разбитымъ непріятелемъ, крѣпко не понравившись въ Пруссіи. Возникла оживленная, даже раздражительная полемика по этому вопросу, потрепавшая довольно нецеремонно ухищренія британской національной гордыни; но и прусаки, съ своей стороны, замѣтили чрезъ-чуръ далеко въ своихъ притязаніяхъ, и только правдивый трудъ голландца фанъ-Лёбена Сельса далъ правильную оценку домогательствамъ спорившихъ о чести дня при Ватерлоо.

Во Франціи о Ватерлоо судили искони совершенно въ другомъ духѣ. Вмѣсто того, чтобы заняться изслѣдованиемъ вопроса: кому принадлежитъ заслуга побѣды? французскіе писатели усиливались разрѣшить болѣе близкій имъ вопросъ: кто былъ виноватъ въ пораженії? Самъ Наполеонъ сочинилъ, на островѣ св. Елены, баснословное сказаніе о кампаніи 1815 года: онъ перепуталъ факты, разстоянія, дни и часы, сфабриковалъ фальшивыя инструкціи и невѣрныя приказанія, которыхъ долженъ бы и могъ бы отдать, если бы зналъ заранѣе позднѣйшій ходъ событий. Если вѣрить рассказамъ съ острова св. Елены, т. е. первому донесенію, обнародованному подъ именемъ генерала Гурго, и позднѣйшимъ многоточіемъ запискамъ (томы 8-й и 9-й), то Наполеонъ никогда не былъ болѣе дѣятельнымъ, болѣе дальновиднымъ и болѣе великимъ полководцемъ, какъ именно въ кампанію 1815 года; во всѣхъ же ошибкахъ, повлекшихъ за собою несчастный исходъ ея, виноваты генералы д'Эрлонъ, Ней и «предатель Груши».

Эти выдумки слыши во Франціи строгою правдою въ продолженіе сорока лѣтъ. Извъ нихъ-то Тиеръ скомпилировалъ двадцатый томъ своей «Исторіи консульства и имперіи»; лживый разсказъ Наполеона онъ переработалъ въ романъ, который отъ начала до конца хотя и

принадлежать къ области вымысла, но, благодаря литературному таланту автора, сдѣлался популярнымъ и во всѣхъ училищахъ принять и изучается какъ исторія войны 1815 года...

Каково же было общее изумленіе, когда противъ французскихъ фанфаронадъ выступилъ подполковникъ Шаррасъ и впервые изложилъ истинную исторію Франціи въ роковомъ для нея 1815 году!... Но еще прежде Шарраса, Эдгаръ Кинэ безпощадно расшаталъ достовѣрность измышленій узника на островѣ св. Елены и тѣмъ приготовилъ умы къ оцѣнкѣ своего послѣдователя, который, какъ опытный воинъ, еще сильнѣе могъ разгромить бонапартовскую оказку. Результаты изслѣдований Шарраса не могли быть опровергнуты, потому что онъ вездѣ опирается на подлинные документы; Чеснѣй, самый авторитетный изъ англійскихъ историковъ кампаніи 1815 года, безусловно воспользовался выводами Шарраса и включилъ ихъ въ свое сочиненіе.

Очень естественно, почему въ послѣдніе дни существованія второй бонапартовской имперіи, когда уже обнаружились признаки ея скопрато паденія, сдѣлана была попытка опровергнуть, хотя въ нѣкоторыхъ пунктахъ, историческая изслѣдованія Шарраса и Чеснѣя. Эту неблагодарную работу взялъ на себя ревностный бонапартистъ, подполковникъ князь де-Латуръ д'Овернь.

Прежде всего слѣдуетъ поставить на видъ, что новый историкъ кампаніи 1815 года никако не пытается отстаивать сказанія Наполеона въ мемуарахъ Острова св. Елены, слѣдовательно и все зданіе этого отдѣла тіореза романа, которое только и держится на авторитетѣ словъ развѣянчаго предводителя французовъ. Князь де-ль-Туръ д'Овернь сознается (стр. 5-я предисловія), что разскѣзть Наполеона заключаетъ въ себѣ многочисленныя и важныя «ошибки». Но слово «ошибки» развѣ можетъ имѣть мѣсто тамъ, гдѣ рѣчь идетъ о преднамѣренномъ искаженіи истины? Позволительно допустить, что Наполеонъ умолчалъ о фактахъ, которые могъ забыть; но кто осмѣлитсѧ оправдывать его за явную клевету и за безстыдную ложь въ обвиненіяхъ, направленныхъ имъ противъ Нен и Груш?... Какъ неопровержимо доказана лживость этихъ обвиненій, видно уже изъ того, что князь Латуръ-д'Овернь, вездѣ заявляющій себѣ восторженными поклонникомъ Наполеона I, не нашелся сказать ни одного слова оправданія своему кумиру, въ защиту странного способа писать его исторію. Онъ усиливается только доказать, что Шаррасъ слишкомъ далеко зашелъ въ осужденіи Наполеона, что стратегическая движенія императора чужды всякаго поряданія, и что

пораженіе его должно приписать единственно неповиновенію Груши и ненадлежанію выполненію этимъ маршаломъ данныхъ ему приказаний.

Однако аргументація князя Латура-д'Оверни не въ силахъ избавить Наполеона отъ упрека въ неизвинительной близорукости и въ грубыхъ стратегическихъ ошибкахъ. Довольно привести одинъ примеръ. Между различными элементами, изъ которыхъ Наполеонъ, въ «Mémoires de St. Hélène», снастерили свое обвиненіе противъ «предателя» Груши, первое мѣсто занимаетъ приказаніе, посланное имъ маршалу въ ночь съ 17-го на 18-е июня, сначала, въ десять часовъ вечера, въ оригиналѣ, потомъ, въ три часа утра, въ дубликатѣ. По смыслу этого приказанія, Груши долженъ былъ занять деревню Шапель-Сенъ-Ламберъ отрядомъ изъ 7,000 или 8,000 человѣкъ. Нѣть надобности пояснять, какимъ важнымъ обвинительнымъ пунктомъ противъ маршала было бы неисполненіе такого не-премѣнного приказанія; даже эпитетъ «предатель» оправдывался бы этимъ отчасти. Всѣ французскіе историки, писавшіе о днѣ при Монъ-Сенъ-Жанѣ, и въ главѣ ихъ, конечно, Тіеръ, ухватились за разсказанный Наполеономъ моментъ, какъ за капитальный обвинительный пунктъ, и накинулись на Груши. Между тѣмъ, нынѣ уже известно, что вся эта исторія *выдумана* Наполеономъ и принадлежитъ къ категоріи грубыхъ историческихъ подлоговъ, которые онъ нерѣдко позволялъ себѣ. Маршалъ Груши не только не получалъ упомянутыхъ депешъ, но нѣть даже никакихъ слѣдовъ, чтобы депеши были отправлены; ибо невозможно допустить, чтобы съ столь важныхъ документовъ не сняли копій, или, по меньшей мѣрѣ, не внесли бы ихъ въ уцѣльвій донынѣ реестръ депешъ, посланныхъ изъ главной квартиры. А въ реестрѣ поименованы всѣ другія депеши, даже самыя незначительныя!... Извѣстны были бы и имена посланныхъ къ Груши офицеровъ; самое содержаніе депешъ было бы упомянуто въ первой депешѣ, отправленной къ маршалу утромъ 18-го числа, какъ то принято было во всѣхъ другихъ депешахъ.... Ничего подобного нѣть. И потому существованіе депешъ, на которыхъ опирался, въ свое оправданіе, Наполеонъ, положительно отвергается новѣйшими историками похода 1815 года, даже самими княземъ Латуръ-д'Овернемъ, доказывающими, что эти депеши никогда не могли существовать. Но авторъ забылъ упомянуть о маленькомъ обстоятельствѣ, которое, однако, имѣеть большую важность, т. е. что Наполеонъ самъ, прежде всѣхъ, расказываетъ эту исторію!...

Можно предполагать, что такая забывчивость преднамѣренная,

потому что сю авторъ уклонился отъ вопроса на весьма непріятную дилему. Въ самонъ дѣлѣ, нельзя не спросить: если Груши точно виноватъ во всемъ несчастіи дня при Ватерлоо, какъ въ томъ хотѣть убѣдить Латуръ-д'Овернъ, то Наполеону осталось бы только наложить сущую правду въ своихъ запискахъ, чтобы сложить съ себя вину и взвалить ее на плечи Груши. Зачѣмъ же было ему прибѣгать къ такимъ грубымъ, чтобы не сказать пелѣпнымъ, историческимъ подлогамъ для доказательства вины Груши?... Не слишкомъ-ли простодушно было, со стороны Наполеона, выбирать кривой путь къ достижению цѣли—который могъ быть открытъ и, дѣйствительно, открытъ—когда онъ имѣлъ возможность дойти, куда хотѣлъ, прямую дорогомъ?

Дѣлая отвѣтственный за разгромъ при Ватерлоо единственно и исключительно маршала Груши, авторъ старается, напротивъ, оправдать другаго, несправедливо обвиненнаго Наполеономъ генерала, маршала Нея, личная честь котораго жестоко была оскорблена тѣмъ, что императоръ желалъ снять съ себя всякую вину и отвѣтственность за бѣдственный исходъ кампаніи 1815 года.... Здѣсь заинѣчательна однако осторожность, съ которой авторъ держитъ себя вдали отъ малѣйшей попытки коснуться моральной опѣнки характера своего героя....

Въ чисто-военномъ отношеніи, трудъ Латуръ-д'Овернія имѣть, однако, право быть причисленнымъ къ полезнымъ, или, по крайней мѣрѣ, интереснымъ матеріаламъ военно-исторической литературы 1815 года, особенно какъ фактическое изложеніе хода битвы при Ватерлоо; но, ни въ какомъ случаѣ, онъ не можетъ имѣть притязанія на проведеніе новыхъ взглядовъ, а еще менѣе служить опроверженіемъ того, что сказано и доказано Шаррасомъ. Скорѣе книга Латуръ-д'Овернія, въ своихъ главныхъ пунктахъ, подтверждаетъ установившееся нынѣ сужденіе о Наполеонѣ и о его послѣдней кампаніи.